# 声声入耳 句句入心

遵义市第28届全国推广普通话宣传周正式启动

本报记者 周朝义 特约通讯员 朱芷萱

秋风送爽,瓜果飘香。9月15日上午,遵义市文化 馆星光剧场灯光璀璨、人声鼎沸。由遵义市语言文字工 作委员会、遵义市教育体育局主办,遵义市朗诵文学研 究会承办,以"加大国家通用语言文字推广力度,促进铸 牢中华民族共同体意识"为主题的"遵义市第28届全国 推广普通话宣传周"在这里正式启动。这场别开生面的 启动仪式,既是多维立体展"推普"成效魅力的"展示 会",更是多方协力创新迈向"说好普通话、建设共同体" 新征程的"誓师会"。





汇川区第九小学表演的推普节目《最好的传承》。

#### 特色鲜明 成效斐然

在遵义,创新"推普"工作既 声声入耳、句句入心, 带来的变化 也生动鲜活、多彩多姿。

启动仪式上,通过"序章・光 影启思"第28届全国推普宣传 片、遵义市推普宣传片播放,以 及《人民万岁》《诗意中国》《最 好的传承》《诗经・小雅・采薇》 《红石榴, 遵团结》《两代人的 "声"份证——沙滩文化的双声道 传播》等优秀节目,生动展现了 "推广普通话,传承地方文化"的 独特魅力。

近年来, 遵义市始终将国家通 用语言文字推广普及,作为"传承 红色基因、讲好遵义故事"的具体 实践和推动区域协调发展、促进民 族共同繁荣进步的重要抓手, 健全 市、县、乡三级协作体系,构建 "政府主导、教育主抓、社会参与

的"三维工作格局,推动语言文字 工作水平硕果盈枝。

"示范创建"效应显著: 先后 培训教师2万余人次,创建语言文 字规范化示范校120所,在机关、 企事业单位和公共服务领域打造了 一批推普标杆单位,推动政务服务 与窗口行业普通话使用率达到95%

"特色活动"创新引领:连续

10年举办遵义市汉字听写大会,形 成特色鲜明的"遵义品牌", 凝练 出基层语言文字工作典型经验。扎 实开展"推普宣传周"系列活动, 举办"红色经典诵读""推普乡村 行"等活动300余场,参与群众超

"重点领域"精准推进:在民 族地区和农村地区,实施"同语 同心·乡村振兴"推普活动,习

水县、凤冈县等地开展的专项培 训惠及群众10万余人;在学前教 育阶段推行"学前学会普通话" 行动, 幼儿普通话普及率提升至 90%以上。

"社会共识"持续凝聚:加强 传统媒体、新媒体融合宣传, 通过 推普公益广告宣传、媒体平台推普 知识宣传, 市民语言文字规范意识 显著增强。

## 协力"推普"好"戏"连台

怎样创新开展特色分明、形式

在启动仪式第二阶段召开的遵 义语言文字工作专项会议上,来自 各县(市、区)语委办、各高校及中等 职业学校团委、全市各机测点的负 责人齐聚一堂,聚焦"推普"工作的 重点、难点和堵点,深入研讨、建言 献策,为遵义市语言文字事业的未 来发展"把脉问诊""开方抓药"。

遵义市人民政府教育督导室正 县级督学杨劲松表示, 国家通用语 言文字,是文化传承的载体,是民 族交融的纽带,是铸牢中华民族共 同体意识的基础工程。站在新起 点、阔步新征程,创新开展"推 普"工作要做到"四个坚持":

坚持"推普与传承"同心: 牢 记"传承红色基因、讲好遵义故 事"殷切嘱托,依托红色资源和地 域特色,开发更多具有"遵义味 道"的特色品牌,用"最美普通 话"讲好"文化传承"好故事。

坚持"推普与发展"同向:将 推普工作与推进旅游产业化, 打造 西部内陆开放新高地,建设省域副

中心等战略部署深度融合,全面提 升各个行业领域语言文字规范化水 平和普通话使用率,营造人人学普 通话、人人说普通话、人人用普通

坚持"城市与乡村"同频:进 一步聚焦农村地区和民族地区,依 托新媒体技术,开展城乡"云端共 读"活动,用好校园"推普"广

播,塑造"红色推普"特色品牌。

坚持"示范与督导"同步:进 一步完善督导评估体系,持续开展 示范学校建设、教师能力提升培 训、推普乡村行等活动,努力汇聚 全社会共同参与的推普合力,为谱 写遵义高质量发展新篇章、铸牢中 华民族共同体意识、推动中华民族 伟大复兴作出新的更大贡献!

## "今年少交了1000多块!"

罗甸幼儿家长喜提教育"礼包"

特约通讯员 李例 彭明伟

金秋九月,新学期开始,黔 南州罗甸县各公办、民办幼儿园 迎来教育优惠"大礼包", 即大 班幼儿享受学前一年保教费减免 政策,全县3500余名儿童将成为 这一政策的首批受益者。

"今年少交了1000多块钱保 教费,不光减轻了家庭压力,更 感受到国家对孩子的关怀!"幼 儿家长王美直为这一暖心惠民新 举措点赞叫好。罗甸县第一幼儿 园作为州级示范公办园, 这里的 孩子们已开启新学期生活: 吃点 心、玩区角、做户外锻炼, 校园 里满是欢声笑语。而保教费的减 免, 让家长们得以更安心地陪伴 孩子成长。

为推动学前教育普及普惠、 安全优质发展,今年7月,国务 院办公厅印发《关于逐步推行免

费学前教育的意见》。意见明 确,自2025年秋季学期起,免除 公办幼儿园学前一年在园儿童保 育教育费。对在教育部门批准设 立的民办幼儿园就读的适龄儿 童,参照当地同类型公办幼儿园 免除水平,相应减免保育教育 费。民办幼儿园保育教育费高出 免除水平的部分, 幼儿园可以按 规定继续向在园儿童家庭收取。 目前,罗甸县已全面启动该项工 作,根据幼儿园不同评级和城、 乡、村差异,全县62所公办和民 办幼儿园的3500多名大班幼儿, 可享受学前一年保教费减免政 策, 生均标准从每人每月150元 到400元不等。

"政策一出台,我们就召集 所有老师集中学习, 然后让各班 老师把好消息发到班级群里面,

让家长们都知道。我们财务人员 经过把所有符合条件的孩子信息 输入系统,让家长们扫描专门制 作的收费二维码, 方便家长能够 便捷地扫码报名, 也让所有符合 条件的孩子能够享受这样的好政 策。"罗甸县第一幼儿园副园长 李冬梅告诉记者。

政策为家庭"减负"的同 时,也有人担忧幼儿园办园成本 增加会影响服务质量。为此, 笔者了解到,为确保免费政策 的顺利实施,罗甸县财政部门 将根据幼儿园因免费导致的收 入减少情况,结合在园儿童人 数和实际收费水平等因素给予 幼儿园相应补助, 切实保障基 本公共教育服务水平,努力办 好人民满意教育。

"这项政策实是为民生负担



孩子们在户外练习拍球。

做减法,为政府履职做加法。在 政策实施过程中, 我们教育部门 还将持续加强政策宣传和业务指 导,同时加强对幼儿园的监管,

让所有符合条件的儿童都能享受 到教育政策的红利,让'幼有所 育'既省心又暖心。"罗甸县教 育局教育股股长杨新江说。

## 让创新的快乐撒满校园

省地质矿产中心实验室走进贵阳市实验二小开展科普

本报记者 潘国虎 实习生 谢欢欢 特约通讯员 贾双琳

9月16日,贵州省地质矿产中 心实验室(全国科普教育基地)走 进贵阳市第二实验小学,为该校 2900余名师生带来一场科普盛宴。

据了解,本次地质科普进校园 活动以"提升全民科学素质 夯实 科技强国基础"为主题,由贵州省 地质矿产中心实验室(全国科普教 育基地) 主办,贵州省地质学会、 贵阳市第二实验小学协办,旨在点 燃青少年对科学的热情,培育他们 的科学素养与实践能力,为科技强 国的未来播撒希望的种子。

贵阳市第二实验小学党总支书 记高燕表示,本次科普活动围绕 "五类科普"精心设计,内容丰富 多彩,希望同学们在活动中,用眼 睛仔细观察,发现隐藏在现象背后 的真理; 用双手积极实践, 体验创 造与合作的快乐; 用心灵感受科学 之美,培养尊重事实、追求真理的 态度; 用头脑勇敢发问, 激发无穷 的想象与创新潜能。

随后,贵州省地质矿产中心实 验室科普讲解员张蕾还带来了科学 家精神宣讲,她深情讲述了"中国 天眼"之父南仁东和地质力学奠基 人李四光的感人故事, 生动诠释了 科学家们胸怀祖国、服务人民的爱 国精神,以及勇攀高峰、敢为人先 的创新精神。

活动现场有45块精心制作的 科普展板,内容涵盖了碳达峰、碳 中和、科学家精神、地质灾害防治 等多个方面。学生们在老师的引导 下,有序参观展板,观看特色岩石 矿物标本,积极参与科普答题活

动,凭游园券答题兑换纪念品…… "关于珠宝玉石,你们了解多 少呢?"除了展览,活动还设置了 科普讲座和科普实验互动等环节。 在《珠宝玉石鉴赏》科普讲座中, 专家们以通俗易懂的语言, 为学生 们揭开了珠宝玉石的神秘面纱。在

科普实验互动区, 学生们化身为小 小科学家,亲手操作实验,感受科 学的神奇魅力,现场不时爆发出惊 叹声与欢笑声。

"这个矿石看起来好特别!"在 岩石矿物标本展示区, 二年级学生 小李兴奋地指着一块闪闪发光的矿 石说道。他边观察边记录,还不时 向旁边的科普人员提问, 展现出浓 厚的兴趣。

在科普答题环节, 学生们更是 热情高涨。"我知道,中国古代四 大发明是指印刷术、造纸术、指南 针和火药!" 五年级学生小张自信 满满地回答道,并成功兑换到了一 份精美的科普纪念品。他笑着说: "这样的活动既有趣又能学到知 识,希望以后能多举办。'

此次科普活动还得到了贵州省 科学技术协会、教育厅、自然资源 厅、地质矿产局等多家单位的指导和 支持,贵州省地质矿产中心实验室总



小朋友对展示物表现出浓厚兴趣。

工程师况云所博士表示,本次科普进 校园活动是我们实验室科普工作的 重要一环。未来将继续深化与学校的 合作,开展更多形式多样的科普活

动,如地质科普夏令营、科普讲座进 社区等,让科普知识更加生动、有趣、 易接受,让更多的青少年了解地质科 学,激发他们的科学兴趣。



清镇200余名教师"充电"



本报讯(记者 徐颖) 9月15日,贵阳市清镇市 举行小学思政课教师集中培训活动,本次活动由清 镇市教育局教育科学培训中心小学教研室主办、清 镇市红枫第三小学承办,吸引全市各小学200余名 思政课教师参与,为思政教育高质量发展注入"新

本次活动创新采用"分年级、分时段"精准化 模式,紧扣新教材核心要点,靶向解决教学痛点。 一是聚焦教材教法,由清镇市小学道德与法治学科 兼职教研员陈永彬老师主讲, 陈老师从教材的整体 结构、单元设计意图、内容变化等方面进行了系统 解读; 二是聚焦核心素养, 由清镇市小学道德与法 治学科兼职教研员朱晓霞老师主讲,朱老师分享了 如何设计有效的课堂活动,以引导学生形成正确的 价值观念; 三是聚焦教材深度, 由小学道德与法治 学科兼职教研员袁倩红老师主讲,袁老师的讲解聚 焦于教材的深度解读与教学创新, 就如何利用好教 学资源、创新评价方式等老师们关心的问题提供了 专业指导。

都匀市老年大学

### 开展推普宣传周公益辅导



本报讯(特约通讯员 李阳 张文祥) 9月16 日,黔南州都匀市老年大学在老干部活动中心举办 了一场推普宣传周公益辅导,邀请到国家通用语言 文字推广普及先进个人、贵州省普通话测试员、黔 南州语言文字专家库专家李涛老师主讲。

李涛老师从推广普通话的意义、重要性以及如 何规范发音等几个方面进行讲解。他用通俗易懂的 语言,将普通话的口部操训练、发音技巧等复杂内 容讲得生动有趣。他列举了许多生活中的例子,让 学员们对普通话的实用性有了更深刻的认识。他还 现场示范了一些容易和方言混错读错的字词发音, 并现场演示口部操训练, 让学员们跟着练习。

学员们纷纷表示,这次辅导内容丰富,既有详 细的知识讲解,又有生动的案例说明,还有实用的 发音练习,让他们受益匪浅,以后会更加积极地学 习普通话,努力提高自己的语言表达能力,让银龄 生活更加丰富多彩。

安龙县开展集中培训

#### 聚焦教学质量与高考备考



本报讯(记者 潘国虎 实习生 谢欢欢) 为全 面贯彻"文教兴州"战略,提升2026年中高考备 考质量,9月13日,由黔西南州安龙县教育局主 办、贵州省安龙县第一中学承办、江西金太阳教育 研究有限公司协办的安龙县教学质量管理暨 2026 年高考集中备考培训在安龙一中举行。安龙县教育 局相关领导、各初高中学校校长、分管教学副校 长、教务主任及各学科教师齐聚一堂, 共同开启了 这场聚焦教学质量与高考备考的培训之旅。

培训特邀多位国内知名中学的教育专家进行专 题授课。活动伊始, 江苏省海头高级中学副校长张 俭平以《新课程背景下考试变革与素养提升——浅 谈基于时代语境的管理优化》为题,结合自身丰富 经验与研究成果, 为参训人员剖析新时代教育管理 优化方向。

在分学科培训环节,各学科教师围绕备考策 略、教学方法等展开了热烈的研讨。物理学科教师 针对一轮备考策略各抒己见,交流了教学中的困惑 与经验; 其他学科也通过小组讨论、互动交流等形 式,深化了对备考的认识,促进了教师间的交流与 学习。